

В Диссертационный совет Д 209.001.03 при  
ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия  
Министерства иностранных дел Российской  
Федерации»  
119021 Москва, ул. Остоженка, д. 53/2, стр. 1

отзыв официального оппонента на диссертацию  
Никулина Евгения Николаевича на тему  
«Международно-правовой статус Всемирной торговой организации и  
формы ее взаимодействия с другими международными  
организациями», представленную на соискание ученой степени  
кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 —  
Международное право. Европейское право.

Представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук научно-квалификационная работа содержит успешное, научно обоснованное, самостоятельное и тщательное решение задачи, имеющей существенное значение для развития международного публичного права в целом и международного экономического права в частности. Актуальность темы диссертационного исследования Е.Н. Никулина определяется тем, что Марракешское соглашение об учреждении Всемирной торговой организации (далее Соглашение об учреждении ВТО), закрепив в статье V, в качестве основополагающего положения, право Генерального совета ВТО заключать соответствующие соглашения с межправительственными и неправительственными организациями, при этом не конкретизирует, в каких организационно-правовых формах эти соглашения могут заключаться. Диссертация Е.Н. Никулина направлена, в том числе на раскрытие данного вопроса.

В качестве цели диссертационного исследования Е.Н. Никулин обозначил разработку теоретических положений о международно-правовой нормативной и институциональной основах деятельности Всемирной торговой организации, обуславливающих ее функционирование на внутриорганизационном и внешнеорганизационном уровнях, а также обоснование генезиса форм взаимодействий Всемирной торговой организации с международными организациями, предметная деятельность которых связана с многосторонней международной торговлей.

В первой главе диссертации (с. 21-80) автором проведен анализ особенностей становления нормативных и институциональных основ деятельности Всемирной торговой организации, исследовано содержание Соглашения между Швейцарской Конфедерацией и ВТО, проанализирована институциональная структура ВТО, а также исследованы плюрилатеральные соглашения в международно-правовой нормативной основе ВТО.

Во второй главе диссертации (с. 81-155) исследуются организационно-правовые формы сотрудничества Всемирной торговой организации с международными межправительственными и неправительственными организациями.

Сформулированные в диссертации выводы дополняют и развивают имеющиеся в российской международно-правовой науке исследования международно-правовой основы деятельности ВТО.

Следует отметить хорошую теоретическую и нормативную базу исследования, обеспечивающую обоснованность и достоверность представленных выводов. В качестве источников исследования автор использует международно-правовые акты, документы ВТО и других международных организаций, законодательство государств, практику Органа по разрешению споров ВТО. В этой связи невозможно не отметить привлеченный и проанализированный автором материал, научно-правовой

инструментарий, которым автор грамотно пользуется, великолепный подстрочник, богатую библиографию. Автором проанализированы значимые современные исследования, связанные с темой диссертации.

Оппонент приходит к общему выводу, что обоснование и защита изложенной в диссертации концепции осуществляется на хорошем научно-теоретическом уровне, творчески используется обширный научный и нормативный материал, выдвигаются и обосновываются собственные оригинальные выводы и подходы. Вместе с тем хотелось бы обратить внимание на некоторые положения диссертации, которые носят, по мнению оппонента, дискуссионный характер.

1. Постоянное сравнение Генерального соглашения по тарифам и торговле 1947г. и Всемирной торговой организации (Глава 1 Параграф 1) не проясняет ситуацию, а напротив запутывает.
2. Вряд ли имеет смысл в данном исследовании вдаваться в проблему параорганизаций. Рассмотрение этой сложной темы путем ссылок на Г.М. Вельяминова явно недостаточно.
3. Нет ясности, что же автор относит к основам деятельности Всемирной торговой организации.
4. Формирование политико-правовых позиций России по ВТО – это хорошая заявка, но необходимо усилить анализ важнейших политических документов, определяющих эти позиции.

Однако высказанные замечания, комментарии и указания на недостатки не умаляют достоинств диссертации, более того, многое из отмеченного может быть учтено или сделано предметом в дальнейших научных исследованиях.

В целом же можно заключить, что диссертация Никулина Евгения Николаевича на тему «Международно-правовой статус Всемирной торговой организации и формы ее взаимодействия с другими международными организациями» является самостоятельным внутренне единым научным

исследованием сложной и актуальной теоретической проблемы международного права, которое выполнено на хорошем научном уровне, обладает новизной и практической применимостью, достоверность результатов исследования подтверждается использованием общих и частно-научных методов. Диссертация соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в ред. Постановления Правительства Российской Федерации от 28.08.2017 г. № 1024), а диссертант достоин присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 — Международное право. Европейское право.

Профессор кафедры международного  
права ФГАОУ ВО «Российский  
университет дружбы народов,  
доктор юридических наук, доцент

О.М. Мещерякова

Специальность 12.00.10 – Международное право. Европейское право

Подпись О.М. Мещеряковой заверяю:  
Ученый секретарь  
к.ю.н.



А.Р. Батяева

«30» марта 2018 г.

119178, г. Москва, ул. Миклухо-Макляя, д.6  
Юридический институт  
(495)433-80-29, intlaw@rudn.gmail.com